

# 买房不过户 涉案被查封 泾源法院驳回“房主”解封诉求

本报讯（通讯员 马晓燕）近日，泾源县法院驳回一“房主”解除查封房屋的请求，给买卖房屋不过户的群众上了一课。

2007年，赵某甲从其哥哥赵某乙处购买了一套住宅，虽然居住多年，但赵某甲一直没有办理该套房屋的过户登记手续。2017年4月，因赵某乙与他人发生经济纠纷，经法院判决赵某乙向杨某返还借款10万元，并由赵某乙的担保人王某承担连带支付责任，后

“这都中午1点多了，耽误你吃午饭了，实在不好意思，我等会儿给你送点吃的先垫垫吧。”当事人不约而同对调解员说。

“你们能和好就是我最好的午饭，被耽误也值得了。”调解员笑着回答。

近日，在贺兰县新业态公共法律服务中心调解员的耐心调解下，一起房屋租赁合同纠纷得到化解。

乔某和欧某是贺兰县某快递公司骑手，二人因为租房结缘成为朋友。2022年，乔某与欧某签订房屋租赁合同，乔某将自己在贺兰某小区的一套住宅租给欧某，租赁期限2年，合同中明确约定每年7月底支付一年的房租1万元。就这样，乔某和欧某成了楼上楼下

在案件执行过程中，因赵某乙下落不明，王某代赵某乙返还8.3万元后申请追偿，法院查询后发现赵某乙名下有一套住宅，遂查封了该套房屋。赵某甲向法院提出执行异议要求解除查封，被法院驳回后，赵某甲又提起执行异议之诉，要求法院解除对该房屋的查封。

泾源县法院经审理认为，虽然原告赵某甲合法占有并已经居住、使用涉案房屋，但依据民法典的规定，房屋作

为不动产，其物权的变更以登记为要件，未经登记，不发生效力。

法官提醒：在房屋等不动产交易过程中，过户登记是极其重要的环节，只有经过登记，购买者才能获得房屋的所有权，否则即便已经占有居住，仍不能享有所有权，有可能因未过户让自己的合法权利受到损害，因此购房者在购买房屋时一定要了解房屋是否能够过户并应当及时与出卖方办理过户登记手续，以免因未过户而产生纠纷，给自己造成不必要的损失。

## 6小时劝和当事人，调解员称午饭耽误也值了

本报记者 杨秀丽

接到乔某的申请后，调解员详细了解了事件经过，短信告知欧某调解事项。不一会，欧某如约来到服务大厅，见面前向乔某道歉，并说明自己手术后刚恢复，接到短信就来到调解现场。听到欧某的解释，乔某平息了火气，说道：“你还把我当兄弟吗？遇事说清楚我能帮则帮，电话关机、信息不回就不地道了。”欧某回答道：“我是怕给你添麻烦，差你7600元房租我一直记着呢。”

看着双方的怨气一点点降温，调解员立刻引导双方协商，欧某明确表示当天先支付3000元，剩余4600元11月初付清。听到欧某想续租后，调解员建议乔某调整欧某的付款方式，并针对欧某目前的实际情况考虑是否续租。

经过6小时的调解，双方当事人本着互谅互让的原则达成和解协议，乔某同意欧某的付款方式，并答应欧某的续租需求，二人握手言和。

## “移动哨兵”为社区治理添力



“唐中家属院1号楼3单元1楼有好多小飞蛾，黑压压的怪吓人。”

“唐徕花园B区有个大爷出门遛狗从来不拴绳，万一咬着上学的娃娃可咋办？晚上也经常听见狗叫，吵得人睡不着。”

每天，银川市兴庆区凤凰北街街道兴隆社区党委书记吴维莉的工作都从居民的“碎碎念”开始。

一提到这个“碎碎念”，街头的李大妈笑了，营业房的小张乐了，居民楼的黄小姐可有得说了，这些微妙的缘分还得从兴隆社区“微心愿”工作说起。

近年来，兴隆社区党建引领共驻共建单位开展你的“心愿”我来实现——点亮“微心愿”活动，充分利用党建联席与共建单位携手，以群众的“微心愿”为切口，采取收集“微心愿”、认领“微心愿”、入户圆梦“微心愿”的“三步工作

法”点亮“微心愿”。

想要一副羽毛球拍、一副拐杖……

有人说便有人做，兴隆社区居民的“碎碎念”就变成了“微心愿”。

“一开始以为会处处碰壁，社区不管、物业不管，多亏了你们及时协商解决，我很满意，太感谢了！”6月13日，唐徕花园居民王先生因营业房屋顶下水管弯头处破裂漏水，造成自家墙面污损、电闸跳线，灯全部被烧毁，开始了“碎碎念”。

社区志愿者徐秀梅发现后第一时间联系网格员，社区随即联系了物业公司

司，唐徕物业公司紧急安排人员将已湿透的吊顶打开对下水管进行了临时焊接暂时止住了漏水。社区、物业共同对涉及的16户业主进行走访、征求意见、协商等工作，最终达成圆满解决方案：唐徕花园物业承担业主损失1000元和维修费400元，16户业主每户承担维修费100元，其余维修费用及损失费用由唐徕花园涉事营业房业主自行承担。

日常生活中出现的邻里小摩擦、小纠纷，该怎么解决？辖区居民有了烦心事，又该到哪里诉说？针对邻里摩擦、楼院里的“碎碎念”，兴隆社区有了新的

解决途径——“居民议事会”。“居民议事会”把议事平台建在小区里、楼道内、树荫下，把居民反映的急难愁盼问题和基层治理难题摆在桌面上，大家共商共议，实现居民“当了家、做了主”，使社区治理更加有“准头”。

“楼院里的‘碎碎念’是最多的，为了让物业、居民、商户等主体参与社区基层治理，‘几家人’变为‘一家亲’，最终实现‘1+1>2’的良好效果，实现小区治理由‘单方管’变为‘共同治’，居民的‘碎碎念’，就是我们的岁岁年年。”吴维莉说道。

## 社区延时服务2小时 换来群众松弛感

本报记者 李毓琛



10月21日，社区工作人员帮助老年人通过手机进行养老认证。

去做康复，社区妇联专干打电话向她宣传“贫困母亲”补助政策时，得知她每天陪孩子做完康复回来已经是18时之后，不方便出门。社区工作人员告知其延时服务的消息，并于10月22日带着相关资料上门为她办理了申请手续。

据了解，清水湾社区不仅开通了业务办理延时服务，群众的生活服务、

文体活动服务场所等均进行了全方位延时。

“我平时因工作忙，只能下班陪孩子，有时候我会带孩子来社区绘本馆，有专门的老师免费给孩子讲绘本故事，我也可以在旁边的图书室看看书。生活在这个社区，让我感到安心、踏实。”居民王静怡说起社区里的绘本书馆和图书室满口称赞。

## 原州区法院执行干警收到“靠谱”锦旗

本报讯（通讯员 谭冰）“长得帅，办案快”“专业之长、法律之公，牛！靠谱！”10月25日，当事人刘某给固原市原州区法院执行干警张喆送来两面锦旗，锦旗的内容引起大家的围观点赞。

刘某和苗某之间的民间借贷纠纷于今年3月经诉前调解达成调解协议，但苗某未能按照协议约定时间向刘某偿还借款，刘某遂向原州区法院申请强制执行。

执行干警张喆受理此案后，了解到苗某从事房产中介工作，便迅速联系苗某，苗某答应先偿还不足4000元，剩下的月底一次性偿还完毕。谁知苗某前脚离开法院大门，后脚就从公司辞职玩起了“消失”，就连申请人刘某也无从得知苗某的去向，让这起案件的执行陷入了被动。

在张喆坚持不懈地寻找下，终于得知了苗某的下落，随即带领干警将苗某带回法院。刚开始，张喆动之以情、晓之以理地劝说苗某想办法还钱，但苗某态度强硬坚称自己没钱。张喆明白，这次如果不能顺利执结案件，苗某恐怕会更加有恃无恐，于是向苗某严肃告知拒不执行法院生效判决的后果，并依法决定对苗某进行司法拘留，苗某这才慌了神，当即电话联系家属将欠款凑齐，该案最终顺利执结。

## 一场挪车引起的风波

本报通讯员 誓言

“这是谁家的车？咋停的……”

最近的一个周末，莉莉（化名）还在清晨的美梦中，被外面嘈杂的声音吵醒，隐约听到楼下因为“挪车”发生争执，拿起手机一看，果然，有一串未接来电，她立刻惊坐起来。

“不好意思，是我的车，我这就挪……”莉莉换好衣服急忙下楼。小区车位紧张，前一晚违规停车的莉莉此时急出一身汗。

“你怎么停车的？打电话也不接，我们在楼下喊半天，都堵一个多小时了……”有事要出门的阿莲（化名）和家属见到姗姗来迟的莉莉不免一肚子火，冲她发着牢骚，还上手推了一把。

此时，恰巧莉莉的母亲王女士（化名）闻声下楼查看，看到女儿被推，对方又人多势众，便冲上前跟对方“比画”起来，矛盾一触即发，王女士情急之下抓了一把阿莲的脸。“我

也是无意的，当时抓她脸的时候我脑子一片空白，之后再没有动手。”王女士事后也很懊悔。

阿莲打电话报警后，警方经调查给予王女士行政处罚。本以为事情就此结束，谁知受伤的阿莲去医院就诊，被诊断为闭合性颅脑损伤轻型、面部损伤，颈部损伤，花费医药费2000余元，双方因赔偿事宜争执许久后，阿莲一纸诉状将王女士诉至贺兰县法院金融法庭，要求其赔偿医药费、误工费、精神损害赔偿等3万余元。

法官多次组织双方调解，但因对赔偿金额争议较大而调解未果，遂依法开庭审理作出判决，支持了阿莲合理的赔偿诉求。

拿着一张判决书，阿莲和王女士认真听法官判后答疑，对责任划分、赔偿标准有了清晰认识，王女士当庭履行，阿莲也表示了谅解，这场因挪车引起的风波终于画上了句号。

## 联动办案变被动为主动

### 彭阳法院探索“五版”模式推进终本清仓

本报通讯员 白昊 文/图



当事人向执行法官谢京辉送来一面锦旗。

今年以来，彭阳县法院以“终本清仓”专项攻坚行动为契机，一改以往被动管理模式，重建终本管理团队，推行首执和终本团队联动办案模式，使得一些终本案件在本次“终本清仓”行动中迎来转机。

#### 这是一笔要不回来的账

近年来，为切实解决群众出行困难，彭阳县加大了对修建乡村道路的投入，一大批外地企业中标参与其中。2023年5月，雷某向彭阳县法院申请执行案件中的被执行人安徽某建工公司便是上述企业之一，申请执行标的27万余元。

“被执行人家住合肥市，我们委托当地法院调查时发现其并未在登记的住所地营业，公司名下也没有任何财产，是个‘挂名’的皮包公司。”负责首执案件的执行干警回忆，从当时的情况看，这确实是一笔要不回来的账，按照行政机关执行流程只能终结本次执行程序。

#### 穷尽执行措施是关键

涉企业执行案件常常因为公司无财产可供执行陷入僵局，雷某的案件在终本初期也遇到相同情形。今年3月，终本团队通过执行线索“半小时”核查机制，发现安徽某建工公司实际控制人可能存在通过设定最长的缴款期限、抽逃出资、转让股权等方式企图规避对公司债务承担责任的情况，随后立即召开执行工作会议商讨解决方案。

“穷尽执行措施是关键，不管最终能否追加成功，先把追加被执行人审查程序启动，用这个程序作为敲门砖，在审查过程中再用各种方式督促实际控制人履行义务。”执行局负责人说。

雷某提交追加申请后，彭阳县法院立即启动追加被执行人的审查程序。审查过程中，异议审查团队委托调取工商内档、查询企业公示信息后，对追加的被申请人雷某等反复进行释法析理，终本团队申请技术部门开通该案执行完毕率88.54%。

网络查控端口并对被执行人的所有银行账户进行再次冻结。

在执行高压态势下，安徽某建工公司实际控制人主动联系彭阳县法院，承诺当即履行8.5万元，剩余14.5万元于今年6月底前付清，雷某同意后双方达成执行和解，第一期8.5万元也按时完成支付。

#### 终本清仓应当是执行完毕式的清仓

为推进终本案件清仓见底，彭阳县法院对历年4584件终本案件按年份建立台账，对涉案数量较多的246名被执行人建立下落、财产线索核查台账。与此同时，还对无法一次性履行全部案件的131名被执行人，建立还款计划台帐，引导被执行人部分主动履行，剩余分期履行，从执源治理的角度有序推进终本清仓，确保每一终本案件高效执行完毕。

安徽某建工公司约定的第二期14.5万元执行款履行期限届满，该公司仅向雷某履行3万余元后又以各种理由推诿。雷某无奈再次找到终本团队，终本团队在督促无果后对该案恢复执行。执行过程中发现该公司账户中竟有大量资金，在依法进行冻结后，终本团队反复向公司施压，要求其将剩余欠款一次性履行。

“之前听说案件‘终本’相当于没了希望。一开始我不理解，闹过好多次，但这一年多来的执行经历让我明白了，是我误会了你们，这面锦旗你们一定要收下。”不久前，雷某将一面印有“公正执法护正义 廉明办案解民忧”的锦旗送至终本团队负责人谢京辉手中。

今年以来，彭阳县法院通过创新进阶版“执行110”、完整版终本台账、强化版惩戒手段、扩充版清仓“武器库”，能动版善意文明执行的“五版”模式，使得前三季度出清终本案件192件，出清案件执行完毕率88.54%。